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Developing the agricultural sector is facing more and more with technical and 

scientific implications, whose "products" require for their application in production 
investment funds. Mechanization, automation and robotization production could 
become a reality outside spending by the company of investment funds. For developing 
countries investment in agriculture should be considered as the only factor that can 
decrease the gap to provide countries with advanced agriculture. Only by appropriate 
use of investment resources can develop the agricultural sector of the state and can 
increase productivity. Investments are a main factor of modernization of agriculture, 
since all the changes that administer the economic, technical and technological 
structure, the sector can keep pace with scientific and technical requirements are 
subject to investment. Investments are the most extensive growth factor sustainable 
agriculture, which makes us think of a close interdependence with intensive factors, 
those which increase the economic efficiency of resources employed in the agricultural 
system. 

Cuvinte cheie: sector agrar, proprietate privată, investiţii, donatori, creştere 
economică, stimulare, instituţii financiare, fluxuri financiare, politică bugetară, politică 
agrară, gospodării agricole. 

 
Materiale şi metodă 
În rezultatul cercetărilor efectuate au fost utilizate următoarele metode: 

monografică, economico-statistică, de calcul constructiv şi de observaţie logică. Ca 
suport informaţional au servit datele Biroului Naţional de Statistică, Ministerul 
Agriculturii şi Industriei Alimentare precum şi de la Banca Mondială. Drept bază 
metodologică au servit multiple acte legislative şi normative ale Republicii Moldova, la 
fel contribuţia adusă în analiza acestei probleme de diverşi savanţi. 

 
Rezultate şi discuţii 
După părerea savantului N.G.Mankiw termenul de investiţie provoacă uneori 

confuzie în mintea începătorilor în problemele macroeconomice. Confuzia este 
alimentată de faptul real, conform caruia investiţiile, pentru economie, în ansamblul ei, 
nu este acelaşi lucru cu ceea ce consideră investiţii unul sau altul din indivizi, luaţi 
separat. Regula generală este următoarea: acele achiziţii de capitaluri care redistribuie 
activele existente între diferiţii agenţi economici nu sunt investiţii pentru economie. În 
sensul folosit de macroeconomişti, investiţiile presupun crearea de noi capitaluri." [2. 9] 

Analizînd acest citat dat de N. G. Mankiw apare necesitatea de a cerceta mai 
amănunţit termenul de ’’investiţie’’ şi în special în calitate de factor cheie al creşterii 
economice durabile a sectorului agrar. 

În dezvoltarea economică a unei ţări rolul investiţiilor este deosebit de complex, 
pentru că ele influenţează structurile de proprietate, structurile economice pe ramuri şi 
subramuri, structurile tehnologice, structurile ocupării forţei de muncă, influenţând 
ritmul de dezvoltare al ţării. 

În acest sens, Peter Drucker, are în vedere relaţia dintre inovaţii, producţie, 
cerere şi piaţă; concret este vorba de faptul că inovaţia atrage dupa sine schimbări în 
structura producţiei care, la rândul lor, duc la schimbări în structura cererii de bunuri şi 
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servicii, iar acestea, la rândul lor, atrag după ele, schimbări în structura pieţelor în sensul 
apariţiei unor noi pieţe, adică ale noilor produse apărute [3, p. 56, 60-62]. 

În sens restrâns, investiţia este o utilizare a venitului care se materializează într-
un avans de capital, în vederea obţinerii unui venit. Într-o accepţiune mai largă, 
investiţia reprezintă orice decizie de cheltuire care conduce la dobândirea unui activ, în 
vederea obţinerii ulterioare a unui flux de lichidităţi, şi care are ca scop creşterea avuţiei 
proprietarilor întreprinderii [7, p. 2]. 

Savantul P. Masse stabileşte patru elemente esenţiale pentru o investiţie. 
1.Subiectul, reprezentat de cel care investeşte (persoană fizică sau juridică); 
2.Obiectul, reprezentând lucrul, întreprinderea, firma, utilajul etc.; modul în care 

se concretizează investiţia; 
3.Costul, reprezentând efortul suplimentar, cert, actual, consumat pentru 

obţinerea acelui obiect concret; 
4.Efectele valorice, rezultate prin realizarea investitiei, care se obţine în viitor şi 

reprezintă în realitate o speranţă mai mult sau mai puţin certă [6, p. 24] 
Formarea primelor principii ale teoriei investiţionale sunt legate de şcoala 

mercantiliştilor: Tomas Mun, J.B. Colbert, J. Beher, F. Gorniga. Ei au examinat 
capitalul ca o sursă de excepţie a resurselor investiţionale, care asigură creşterea 
volumului de producţie. Şcoala mercantilistă a argumentat necesitatea reglementării de 
către stat a condiţiilor care asigură afluxul de investiţii străine în ţară. În opinia lor, doar 
o politică protecţionistă activă în domeniul comerţului internaţional poate asigura statul 
cu o balanţă comercială activă şi un surplus de bani în ţară. Acest surplus, în opinia lor, 
reduce rata dobânzii şi stimulează investiţiile de capital [5, p. 20]. 

Un mod de abordare mai amplu a teoriei investiţionale poate fi întâlnit la 
reprezentanţii şcolii fiziocratice – F. Quesnay, M. Rivier, T. Tiurgo. Spre deosebire de 
mercantilişti, aceştea susţin că resursele de investiţii se obţin în special din 
productivitatea agricolă. În concepţia lor, unica sursă de formare a valorii pozitive a 
profitului, care poate fi utilizat ca resursă de investiţii este productivitatea agricolă. 
Fiziocraţii subliniau importanţa alocării investiţiilor în dezvoltatea sectorului agricol al 
economiei. În conformitate cu teoria lor pentru dezvoltarea efectivă a sectorului agricol 
al economiei, statul determină unicul impozit pentru utilizarea pământului [8, p. 44] F. 
Quesnay a fost primul care a divizat capitalul folosit în agricultură în: 

1. avansuri iniţiale (în prezent capital fix) – cheltuieli pentru construcţii, 
procurarea animalelor, utilajelor; 

2. avansuri anuale (în prezent capital circulant) – cheltuieli pentru procurarea 
seminţelor, remunerarea muncii etc. [5, p. 27]. 

Primii parametri esenţiali ai modelului investiţional au fost formulaţi de 
reprezentanţii şcolii clasice – Adam Smith, David Ricardo, Tomas Malthus, I. B. Say. 
Economiştii acestei şcoli au delimitat clar noţiunile de bani şi capital, au clarificat rolul 
de acumulare a capitalului în formarea resurselor investiţionale şi au examinat rolul 
creditului în dezvoltarea investiţiilor [8, p. 45]. 

Cercetările efectuate de neoclasicii S. Jevons, F. Vizier, J. Clark, au adus un 
progres esenţial în dezvoltarea teoriei investiţionale. În cercetările lor ei atrăgeau atenţia 
asupra analizei investiţionale la nivel microeconomic: au cercetat problemele referitoare 
la formarea preţurilor la resurse şi mărfuri investiţionale, inluenţa preţurilor asupra 
procesului de acumulare a capitalului şi investirea acestuia, au elaborat ecuaţia 
cunoscută sub numele de „ Regula lui Walras’’, care leagă echilibrul comerţului 
internaţional cu echilibrul capitalului investit. Aceasta analiză a permis formularea 
principiilor de bază de formare a mecanismelor investiţionale [8, p. 48]. 

Orientarea keynesistă în frunte cu John Maynard Keynes, au concluzionat 
necesitatea reglării de către stat a dezvoltării economice, formarea activă a condiţiilor de 
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atragere a investiţiilor care ar duce la o creştere economică durabilă. Activitatea 
investiţională devine principalul mecanism de influenţă a PIB-ului. J. M. Keynes 
constată că echilibrul economic nu se stabileşte în mod automat, iar în circuitul 
economic urmează a se ţine cont de faptul că între actul economisirii şi cel al investirii 
există deosebiri în spaţiu şi în timp. În cazul dat, schema circuitului economic se 
prezintă în schema 1. Conform circuitului economic a lui Keynes, nu tot ce se 
economiseşte automat se şi investeşte. Astfel sa ajuns la concluzia că în economie nu se 
poate asigura un echilibru economic general fără o intervenţie din partea statului. 

 

 
Schema 1. Circuitul economic al lui J. M. Keynes 

Sursa: Moldovanu, D. Istoria doctrinelor economice,Editura ASEM, Chişinău, 1992, p. 110. 
 
În condiţiile economiei de piaţă, ale concurenţei şi ale existenţei proprietătii 

private, investiţiile constituie cheia asigurării unei eficienţe maxime printr-un nivel cât 
mai ridicat al efectelor pe unitatea de efort. 

 În opinia lui Peter Drucker, investiţiile sunt baza materială a dezvoltării 
economico-sociale a oricărei ţări. Ele asigură creşterea cantitativă şi calitativă a 
capitalului fix, sporirea randamentului tehnic şi economic al capitalului existent, dar şi 
crearea de noi locuri de muncă. Prin investiţii se asigură creşterea gradului de utilizare a 
resurselor materiale şi de muncă ale societăţii, rol pe care l-au avut întotdeauna. 
Investiţiile au un rol hotarâtor în asigurarea modernizării activităţii economice, ca o 
condiţie necesară la adaptarea sistemelor tehnice şi economice ale conditiilor de trecere 
a economiei naţionale la economia de piaţă, de participare a ţării noastre la relaţiile 
economice internaţionale în conditii de concurenţă şi competitivitate. Ele asigură un 
grad mai mare de ocupare a forţei de muncă, locuri de muncă cu utilaje performante, 
perfecţionarea proceselor tehnologice, extinderea şi generalizarea principiilor de 
conducere ale economiei de piaţă. Investiţiile dau naştere la ceea ce se numeşte efect 
propagat sau efect de antrenare, care determină: promovarea progresului tehnic, 
creşterea producţiei, îmbunătăţirea calităţii bunurilor, creşterea eficienţei economice [3, 
p. 56, 60-62]. 

Procesele investiţionale se constituie ca cel mai important stimul al oricărei 
activităţi economice. 

După cum se ştie investiţiile determină creşterea economică deoarece orice 
investiţie creează o “economie” nouă. 

Investiţiile joacă rolul de impuls în orice afacere economică, de element 
generator, care face ca aceasta să se iniţieze, să se dezvolte în condiţiile impuse de 
mediul concurenţial al economiei de piaţă. În plan social, investiţiile joacă un rol de 
regulator în ocuparea forţei de muncă şi îmbunatăţirea calităţii vieţii. 

Cheltuieli  
de consum 

Investiţiile Economiile 

Veniturile 

Întreprinderi Menaje 
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Realizarea proiectelor de investiţii conduce, în principal la creşterea acumulării 
de capital fix. Deci, investitiile constituie instrumentul principal de realizare a 
modernizarii economice în toate ramurile şi subramurile economiei naţionale. 

În literatura economică, ca şi în metodologiile folosite în practică, nu există o 
concordanţă a opiniilor privind tipologia investiţiilor, aşa cum nici noţiunea de investiţie 
nu a dobîndit o definiţie şi semnificaţie unică. Structurarea poate fi realizată în funcţie 
de modul în care este privită şi definită investiţia şi anume ca o cheltuială sau ca o 
materializare a acestei cheltuieli. Pe lânga aceste doua accepţiuni, investiţiile pot fi 
grupate şi în funcţie de sursa de finanţare a cheltuielilor. Tipologia investiţiilor se face 
după mai multe criterii fiecare dintre ele prezentând o importanţă deosebită prin prisma 
mesajului iformaţional pe care il transmite precum şi a stabilirii unor modalităţi de 
eficientizare a portofoliului de proiecte de investiţii. Necesităţile acţiunilor de 
fundamentare şi analiză economică au pus totuşi în evidenţă cîteva criterii de clasificare 
a investiţiilor. 

 

 
Schema 2. Criterii de clasificare a investiţiilor 

Sursa: Elaborat de autor. 
 
Investiţiile constituie principalele "motoare ale creşterii economice" deoarece 

acestea sunt puternice creatoare de venituri şi locuri de muncă. În sistemul economiei 
naţionale, investiţiile reprezintă un accelerator care are rolul de a multiplica intrările de 
resurse materiale şi de muncă determinând astfel o creştere a ieşirilor din sistem. Astfel 
în sistemul factorilor care condiţionează dezvoltarea economică a unei ţări, investiţiile 
ocupă un loc strategic. De aceea investiţiile constituie principalul mijloc prin care se 
realizează creşterea economică. 

În urma cercetărilor efectuate, putem menţiona că structura investiţiilor în 
agricultură nu este diferită faţă de alte ramuri ale economiei. În continuare autorul 
prezintă schema de clasificare a investiţiilor în agricultură după cele mai importante 
criterii. 
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Schema 3. Criterii de clasificare a investiţiilor capitale în adricultură 

Sursa: Elaborat de autor în baza informaţiilor Lîsîi, I. Statistica agriculturii, UASM, Chişinău 2002, 
291p., p. 193. 

 
Astfel, după direcţiile sau obiectele de investire investiţiile capitale în 

agricultură includ consumurile şi cheltuielile efectuate pentru: 
1.Reconstruirea, lărgirea şi reconstrucţia clădirilor şi construcţiilor speciale; 
2.Plantarea şi creşterea plantaţiilor perene; 
3.Ameliorarea şi irigarea terenurilor agricole; 
4.Procurarea utilajelor, mijloacelor de transport şi inventarului gospodăresc; 
5.Formarea cirezii de bază a animalelor productive şi de lucru; 
6.Amenajarea terenurilor agricole; 
7.Alte direcţii de investire a investiţiilor capitale. 
După destinaţia funcţională a obiectelor de investiţii capitale în agricultură se 

disting următoarele grupe: 
1.Clădiri; 
2.Construcţii speciale; 
3.Instalaţii energetice; 
4.Maşini agricole şi utilaje; 
5.Mijloace de transport; 
6.Animale productive şi de muncă; 
7.Plantaţii perene; 
8.Alte obiecte ale investiţiilor capitale. 
După sursele de formare a investiţiilor capitale în agricultură se menţionează 

următoarele: 
1.Surse proprii (din profitul gospodăriei agricole); 
2.Surse împrumutate (credite bancare); 
3.Finanţări din bugetul republican sau local; 
4.Surse primite cu titlu gratuit; 
5.Alte surse. 
Afacerile agricole adună interes major din rândul celor cu spirit antreprneorial şi 

din rândul afaceriştilor deja dezvoltaţi şi care caută direcţii viabile în care să-şi 
investească resursele financiare. Dar de ce anume agricultura? Se presupune că 
agricultura reprezintă un sector pe care ne vom baza din ce în ce mai mult în viitor. Mai 
nou o serie de experţi consideră drept oportunitate investiţiile în agricultură şi 
procesarea produselor agricole. Dar, sectorul agrar este unul din domeniile în care 
trebuie investite sume foarte mari. O fabrică de biodiesel, un complex de creştere a 
animalelor care sa dispună şi de o secţie de abatorizare, o exploataţie agricolă care sa 
permită depozitarea şi procesarea produselor agricole sunt investiţii mari, iar în 
contextul actual este destul de greu să găseşti aceste surse necesare. Conform 
prognozelor făcute de Banca Mondială, indicele preţului la produsele agricole va 
rămâne în continuare la un nivel înalt. Creşterea numărului populaţiei, posibilitatea de a 
obţine bioresurse energetice, resurse limitate de teren arabil, iată doar cîţiva factori care 

Investiţii capitale în agicultură 

După obiectele 
de investire 

După destinaţia 
funcţională 

După sursele 
de formare 
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vor duce la majorarea continuă a acestui indicator, care la rândul său, va stimula 
oamenii de afaceri să investească în agricultură. 

 

Perspectivele agriculturii globale pe piața bunurilor
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Fig. 1. Perspectivele agriculturii globale pe piaţa bunurilor 

Sursa: Elaborat de autor în baza datelor de la Banca Mondială. 
 
În condiţiile economiei de piaţă, principala sursă de finanţare a investiţiilor sunt 

mijloacele financiare proprii formate pe baza profitului obţinut din activitatea 
economică sau alte mijloace financiare. În majorittea cazurilor în întreprinderile 
agricole sursele proprii sunt insuficiente pentru finanţarea investiţiilor necesare. Astfel 
se recurge la surse împrumutate, cum ar fi: creditele băncilor, depuneri de la fondatori 
sau alte surse de finanţare. Este evident că rolul creditelor în finanţarea proiectelor de 
investiţii este pozitiv, ele contribuind la modernizarea întreprinderilor agricole. Însă, în 
acelaş timp achitarea dobânzilor este o povară care conduce la reducerea eficienţei 
economice a producţiei în perioada rambursării creditului. 

Activitatea investiţională în Republica Moldova este coordonată de legislaţia în 
vigoare. Primul act legislativ care prevedea activitatea investiţională a fost Legea 
privind investiţiile străine, nr. 998 din 01.04.1992. În 2002, Guvernul Republicii 
Moldova a adoptat Hotărârea cu privire la strategia investiţională în Republica 
Moldova, în care au fost stipulate activităţile legate de sistemul investiţional: 

- asigurarea unui climat investiţional favorabil; 
- atragerea investiţiilor străine şi locale; 
- accesul întreprinderilor la credite investiţionale pentru modernizarea 

întreprinderilor; 
- promovarea proiectelor de investiţii; 
- crearea unei baze de date privind programele investiţionale. 
De asemenea a fost elaborată Strategia de creştere economică a statului, a fost 

creată Banca pentru Dezvoltatre şi Investiţii a Republicii Moldova, Agenţia Naţională 
pentru atragerea investiţiilor. Activitatea sectorului agrar de asemenea este coordonată 
de o serie de legi, hotărâri şi programe menite să redreseze şi să eficientizeze activităţile 
din cadrul sectorului. 

Nivelul de dezvoltare a diferitor ramuri ale economiei naţionale poate fi 
caracterizat prin locul acestora în structura PIB-ului pe economie în întregime. Aceasta 
se referă şi la sectorul agrar al republicii. 
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Tabelul 1. Ponderea sectorului agrar în PIB-ul Republicii Moldova 
Indicatorii Anii 

2007 2008 2009 2010 2011 
Produsul Intern Brut în preţuri 
curente, mil. MDL 53430 62922 60430 71849 82174 

% 100 100 100 100 100 
Valoarea adăugată brută în 
agricultură, economia vînatului 
şi silvicultură, mil. MDL 

5316,6 5524,9 5134 8582 10107,4 

Ponderea agriculturii în PIB, % 10,00 8,8 8,5 11,9 12,3 
Sursa: Elaborat de autor în baza datelor MAIA şi Biroului Naţional de Statistică. 

 
Datele ne indică o uşoară creştere a ponderii sectorului agrar în PIB-ul republicii 

în perioada 2010-2011. Acest lucru se poate datora creşterii numărului de terenuri cu 
destinaţie agricolă cu 34,8 mii ha în 2011, comparativ cu anul 2007. În Republica 
Moldova agricultura contribuie cu aproximativ 12,3% la formarea PIB-ului, comparativ 
cu aşa state ca Italia – 3%, Polonia – 4,2%, Suedia – 1,2%, Cehia – 5%, Belgia – 1%, 
Turcia – 8%, România – 6%, Austria – 1,9%. În acest plan putem să ne comparăm cu 
Olanda unde agricultura deţine 11% din PIB, însă acest procent este obţinut de doar 4% 
din populaţia ocupată, pe când în Republica Moldova în agricultură activează peste 30% 
din populaţia ocupată. 

Această diferenţă se datorează gradului înalt de industrializare a sectorului agrar 
din această ţară şi bineînţeles investiţiilor stabile care contribiue la îmbunătăţirea 
situaţiei sectorului şi creşterea nivelului de trai a agricultorilor. 
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Fig. 2. Contribuţia agriculturii la formarea PIB, % 

Sursa: Elaborat de autor. 
 
În scopul industrializării producţiei agricole şi majorării cotei materiei prime 

prelucrate la nivelul calităţii cerute pe pieţele internaţionale, este necesară reutilarea 
unităţilor agricole cu tehnică şi utilaj performant, dar şi schimbarea metodelor 
tradiţionale de prelucrare a pământului şi materiei prime agricole. 

Agenţiile donatoare străine joacă un rol deosebit de important în dezvoltarea 
sectorului agrar. Însă, investitii stăine sunt mult mai reduse în sectorul agricol 
comparativ cu alte sectoare ale economiei. În perioada implementării PAUEM, 
Republica Moldova a reluat cooperarea cu Instituţiile Financiare Internaţionale. În 2006 
a fost elaborat şi aprobat Memorandumul cu FMI privind politicile economice şi 
financiare pentru anii 2006-2008. Aprobarea memorandumului a lansat programul de 
cooperare cu FMI, pentru o perioadă de trei ani, în baza Mecanismului pentru 
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Reducerea Sărăciei şi Creştere Economică, în valoare echivalentă de 118,2 milioane 
USD [9; p. 120]. 

Un număr mare de finanţatori internaţionali şi de organizaţii donatoare, cum ar 
fi: USAID, TACIS, SIDA, DFID, Fundatia Soros, organizaţii din Japonia (Proiectul 
moldo-japonez 2KR), Polonia, Germania şi Olanda, şi-au sporit recent eforturile în a 
sprijini activităţile agricole, inclusiv prin investiţii, granturi, împrumuturi cu rata redusă 
a dobânzii şi garanţii bancare, prin asistenţă tehnică. Totuşi ponderea investiţiilor străine 
directe în agricultură rămîne a fi destul de mică. De exemplu, în anul 2009 ele au 
constituit doar circa 1,5% din totalul volumului de investiţii în agricultură, fapt ce 
confirmă indirect competitivitatea redusă a acestui sector al economiei naţionale. 

 
Concluzie 
Sectorul agrar, dar şi economia Republicii Moldova în întregime se confruntă tot 

mai mult cu implicaţiile tehnico-ştiinţifice, ale cărei "produse" necesită pentru aplicarea 
lor în producţie importante fonduri de investiţii. 

Investiţiile reprezintă un factor principal al modernizării structurii sectorului 
agrar şi economiei naţionale, întrucât toate schimbările care se înfăptuiesc în structura 
tehnologică şi tehnico-economică, posibilitatea economiei de a ţine pasul cu cerinţele 
tehnico-ştiinţifice sunt condiţionate de investiţii. Investiţiile constituie şi un important 
factor calitativ, intensiv al modernizării structurii sectorului agrar. Investiţiile reprezintă 
în cea mai mare parte un factor extensiv de creştere economică, ceea ce ne obligă a a-l 
considera într-o strânsă interdependenţă cu factorii intensivi, cu cei care determină 
creşterea eficienţei economice a resurselor ocupate în sectorul agrar şi economia 
naţionale. Este necesară creşterea venitului naţional atât pe cale extensivă (noi 
investiţii), dar mai ales pe cale intensivă (creşterea productivităţii muncii, reducerea 
cheltuielilor materiale etc.). 

Mecanizarea, automatizarea şi robotizarea producţiei nu pot deveni realităţi în 
afara cheltuirii de către stat şi societate în întregime a unor importante fonduri de 
investiţii. Pentru economia Republicii Moldova investiţiile sunt factorul cheie al 
creşterii economice durabile şi unul din factorii principali care poate asigura micşorarea 
decalajelor faţă de statele economic avansate. Numai prin folosirea adecvată a resurselor 
investiţionale se pot crea noi locuri de muncă, se poate mări produsul naţional brut pe 
locuitor, poate creşte productivitatea muncii şi, în rezultat, calitatea vieţii poporului.  
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